ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ 

ВИКОНАВЧОГО ОРГАНУ КИЇВСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ 

(КИЇВСЬКОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ)

КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА

ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ
IІІ етап

XVІІІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

На підприємстві вартість основних фондів збільшилась у 1,2 рази, вартість виробленої продукції збільшилась на 44%, а прибуток збільшився на 26,5%. Крім того, кількість працівників зменшилась на 10%, загальні витрати збільшились на 15%, а темп інфляції за цей період становив 30%. Визначте як змінилась фондовіддача, продуктивність праці та рентабельність. Оцініть загальну зміну ефективності використання ресурсів на підприємстві.
Розв’язання: 

Індекси фондовіддачі, продуктивності праці та рентабельності визначаються за формулами:
ІФ = IPQ / IОФ;   ІПП = ІPQ / IL*IP;   ІR = IPr / ITC , де ІPQ – індекс вартості продукції; IОФ – індекс вартості основних фондів; IL – індекс кількості робітників; IP  – індекс цін; IPr – індекс прибутку; ITC – індекс загальних витрат.

ІФ = 1,44 / 1,2 = 1,2.

ІПП = 1,44 / 0,9*1,3 = 1,231.

ІR = 1,265 / 1,15 = 1,1.

Ефективність використання ресурсів (капіталу, праці, підприємницьких здібностей) знаходиться у прямій залежності від продуктивності праці, фондовіддачі та рентабельності. Індекс ефективності визначається за формулою:

Iеф = ІПП * ІФ * ІR; 

Iеф = 1,231*1,2 * 1,1 = 1,6247.

Відповідь: фондовіддача зросла на 20%; продуктивність праці – на 23,1%, рентабельність – на 10%, загальна ефективність використання ресурсів – на 62,47%.

Задача № 2 (15 балів)

Певний товар на ринку пропонують два виробники, функції пропозиції яких мають вигляд: QS1 = 2Р – 10 і QS2  = 7Р – 70 (Q – кількість товару, кг, Р – ціна товару, гр. од. за кг). Початкова функція ринкового попиту на цей товар задана залежністю: QD0 = 40 – Р. В результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. У зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Визначте зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями у зв’язку з дією зазначених чинників.  Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання:

1) Для побудови ринкової пропозиції, що включає пропозиції двох виробників, спочатку необхідно визначити з яких точок на осі Р виходять індивідуальні пропозиції кожного з виробників.

QS1 = 2Р – 10 ; QS2  = 7Р – 70.
При цьому, QS1 = 0 для Р = 5 гр. од. і QS2 = 0 для Р = 10 гр. од.
Отже, при 5 < Р ≤ 10 пропонуватиме товар лише перший виробник, а при Р > 10 ринкова пропозиція буде включати індивідуальні пропозиції обох виробників. Тобто функція ринкової пропозиції набуде вигляду:

             0, при Р ≤ 5;

QS =     2Р – 10, при 5 < Р ≤ 10
             9Р – 80, при Р > 10.
Для уточнення розміщення і побудови графіків врахуємо те, що кути нахилу функцій індивідуальних пропозицій виробників різні. Тобто вони матимуть точку перетину. Знайдемо її:

2Р – 10 = 7Р – 70;
-5Р = -60;  Р = 12 гр. од.;  Q = 2*12 – 10 = 14 кг.

Отже, графіки функцій індивідуальних пропозицій виробників перетинаються в точці з координатами: Р = 12 гр. од.;  Q = 14 кг.
2) Визначимо параметри початкової рівноваги на ринку враховуючи те, що функція попиту задавалась рівнянням: QD0 = 40 – Р. При цьому QS = 9Р – 80.
9Р – 80 = 40 – Р;
10Р = 120;  Р0 = 12 гр. од.;  Q0 = 28 кг.
3) Визначимо рівноважну ціну та обсяг товару на ринку враховуючи те, що в результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. При цьому QS = 2Р – 10.
2Р – 10 = 14 – Р;
3Р = 24;  Р1 = 8 гр. од.;  Q1 = 6 кг.
Визначимо зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями: ∆Р = 8 – 12 = -4 гр. од.;  ∆Q = 6 – 28 = -22 кг.
4) Врахуємо те, що у зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Очевидно, що при цьому рівновага на ринку буде відсутня, бо максимально можлива ціна для даного попиту не перевищує 4 гр. од., а перший виробник починає пропонувати товар за ціною лише понад 5 гр. од. 
5) Побудуємо відповідні графіки функцій попиту і пропозиції з урахуванням попередніх розрахунків:
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Розв’язання задач

Задача № 3 (20 балів)

Марія, Олексій та Сергій працюють кондитерами в одній бригаді на фабриці, яка отримала замовлення на виготовлення тортів та вафель. За 8-годинний робочий день Марія може виготовити 30 тортів або 180 вафель, Олексій – 40 тортів або 200 вафель, Сергій – 30 тортів або 210 вафель. Виконайте такі завдання:

1. Побудуйте криву виробничих можливостей бригади, що складається з Марії, Олексія та Сергія за 8-годинний робочий день. Обчисліть альтернативну вартість виготовлення 80 тортів, використовуючи графік цієї кривої виробничих можливостей. Яку кількість тортів ця бригада може виробити, виготовляючи при цьому 330 вафель?

2. Визначте мінімальний час, необхідний цій бригаді для виробництва 100 тортів та 945 вафель.

Розв’язання: 

1) Альтернативна вартість виготовлення одного торту (Т), виражена в кількості вафель (В) становить:

· для Марії: 30 Т = 180 В, тобто 1 Т = 6 В;

· для Олексія: 40 Т = 200 В, тобто 1 Т = 5 В;

· для Сергія: 30 Т = 210 В, тобто 1 Т = 7 В.

Олексію вигідніше спеціалізуватись на виготовленні тортів, оскільки альтернативна вартість їх виробництва є найменшою, а Сергію – на виготовленні вафель. 

2) Визначимо дані, необхідні для побудови кривої виробничих можливостей за 8-годинний робочий день:

Якщо Марія, Олексій та Сергій виготовляють тільки вафлі, то за 1 день буде зроблено 590 вафель (180+200+210=590).

Альтернативна вартість виробництва тортів найнижча у Олексія. Якщо Олексій виготовляє торти, а Марія і Сергій – вафлі, то буде зроблено 40 тортів і 390 вафель (180+210=390).

Сергій спеціалізується на виготовленні вафель. Якщо Сергій виготовляє вафлі, а Олексій і Марія – торти, то буде виготовлено 70 тортів (40+30=70) та 210 вафель.

Якщо усі троє виготовляють торти, то буде зроблено 100 тортів (30+40+30=100).

Крива ABCD – крива виробничих можливостей бригади, що складається з Марії, Олексія та Сергія за 8-годинний робочий день:
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3) Розрахуємо альтернативну вартість виготовлення 80 тортів.

На проміжку АС альтернативна вартість виробництва 70 тортів = (590 – 210) В = 380 В.

На відрізку CD альтернативна вартість виробництва ще 10 тортів така: 210 В = (100 – 70) Т або 1 Т = 7 В. При цьому 10 Т = 70 В.

Отже, альтернативна вартість виготовлення 80 тортів = (380 + 70) В = 450 В.

4) Визначимо, яку кількість тортів вони разом можуть виробити одночасно з виготовленням 330 вафель.

На відрізку ВС альтернативна вартість виробництва така: (390 – 210) В = (70 – 40) Т; 180 В = 30 Т або 1 В = 1/6 Т. При цьому 120 В = 20 Т.

Отже, при виготовленні 210 + 120 = 330 вафель вони разом можуть виробити 70–20 = 50 тортів.

5) Враховуючи спеціалізацію праці, Олексій почне з виготовлення тортів, а Сергій в першу чергу виготовлятиме вафлі. 

Марія може обрати різні варіанти дій:

Варіант 1. Марія почне з виготовлення тортів.

У такому випадку за 1 день або 8 годин роботи (8 год. = 480 хв.) Олексій і Марія можуть виготовити 70 тортів (40+30=70). Сергій при цьому встигне виготовити 210 вафель.

Бригаді залишиться виготовити 30 тортів (100–70=30) та 790 вафель (1000–210=790). 

На другий день Олексій виготовить 30 тортів, а Марія і Сергій – 390 вафель (180+210=390). 

При цьому Олексій на 30 тортів витратить 360 хв. (480 хв./40 тортів*30 тортів=360хв.), а час, що залишиться (480–360=120хв.), використає на виготовлення 50 вафель (200 вафель/ 480хв.*120хв.=50). Тобто за 2-й день буде виготовлено 30 тортів і 440 вафель (390+50=440).

Замовлення на торти виконано повністю (70+30=100), тому на 3-й день залишиться виготовити 295 вафель (945–210–440=295), причому до роботи буде залучено всіх кондитерів одночасно.

Такий обсяг вафель вони можуть виготовити працюючи разом протягом половини робочого дня (4 год.): 

(180+200+210) / 2 = 295 вафель.

Таким чином, перший варіант розподілу обов’язків між кондитерами вимагає 2,5 робочих днів (20 год.).

Варіант 2. Марія почне з виготовлення вафель.

У такому випадку Сергій та Марія за день підготують 390 вафель (210+180=390), а Олексій – 40 тортів. На 2-й день Сергій та Марія знову виготовлять 390 вафель, а Олексій – 40 тортів. Всього за 2 дні буде виготовлено 80 тортів і 780 вафель. Залишиться зробити 20 тортів (100-80=20) і 165 вафель (945-780=165).

Якщо Олексій буде виготовляти 20 тортів, що залишилось, то він витратить на це половину робочого дня (4 год.), тоді як Сергію та Марії потрібно менше часу на виготовлення 165 вафель.

Якщо Сергій буде виготовляти 165 вафель, то він витратить на це:

(480 хв. / 210 вафель) * 165 вафель = 377 хв.

Для обсягу роботи, що залишилась, необхідно використати час якомога рівномірніше. 

Час на виробництво однієї вафлі:

· для Марії: 480 хв. / 180 вафель = 2,7 хв.;

· для Олексія: 480 хв. / 200 вафель = 2,4 хв.;

· для Сергія: 480 хв. / 210 вафель = 2,3 хв.

Час на виробництво одного торта:

· для Марії: 480 хв. / 30 тортів = 16 хв.;

· для Олексія: 480 хв. / 40 тортів = 12 хв.;

· для Сергія: 480 хв. / 30 тортів = 16 хв.

Для того, щоб Сергій та Марія витратили на виготовлення вафель однаковий час, необхідно щоб виконувалась рівність: 2,3*ВСергія = 2,7*ВМарії. Крім того, ВСергія + ВМарії = 165.

2,3*ВСергія = 2,7* (165 – ВСергія);
5*ВСергія = 445,5;

ВСергія = 89.

Отже, Сергій повинен виготовити 89 вафель за 205 хв. (2,3*89≈205 хв.), а Марія 76 вафель теж за 205 хв. (2,7*76≈205 хв.).

За 205 хв. Олексій встигне виготовити 205 хв. / 12 хв. = 17 тортів.

Залишиться виготовити 3 торта (20-17=3).

Якщо кожен з кондитерів одночасно буде виготовляти по 1 торту, то на 3 торти вони витратять 16 хв.

Таким чином, другий варіант розподілу обов’язків між кондитерами вимагає 2 робочі дні та 205+16 = 221 хв. додатково або 3 год. 41 хв. (всього: 19 год. 41 хв.).

Отже, мінімальний час, необхідний для виробництва 100 тортів та 945 вафель, становить два повних робочих дні та 221 хв. (19 год. 41 хв.).
10 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

На підприємстві вартість основних фондів збільшилась у 1,2 рази, вартість виробленої продукції збільшилась на 44%, а прибуток збільшився на 26,5%. Крім того, кількість працівників зменшилась на 10%, загальні витрати збільшились на 15%, а темп інфляції за цей період становив 30%. Визначте як змінилась фондовіддача, продуктивність праці та рентабельність. Оцініть загальну зміну ефективності використання ресурсів на підприємстві.
Розв’язання: 

Індекси фондовіддачі, продуктивності праці та рентабельності визначаються за формулами:
ІФ = IPQ / IОФ;   ІПП = ІPQ / IL*IP;   ІR = IPr / ITC , де ІPQ – індекс вартості продукції; IОФ – індекс вартості основних фондів; IL – індекс кількості робітників; IP  – індекс цін; IPr – індекс прибутку; ITC – індекс загальних витрат.

ІФ = 1,44 / 1,2 = 1,2.

ІПП = 1,44 / 0,9*1,3 = 1,231.

ІR = 1,265 / 1,15 = 1,1.

Ефективність використання ресурсів (капіталу, праці, підприємницьких здібностей) знаходиться у прямій залежності від продуктивності праці, фондовіддачі та рентабельності. Індекс ефективності визначається за формулою:

Iеф = ІПП * ІФ * ІR; 

Iеф = 1,231*1,2 * 1,1 = 1,6247.

Відповідь: фондовіддача зросла на 20%; продуктивність праці – на 23,1%, рентабельність – на 10%, загальна ефективність використання ресурсів – на 62,47%.

Задача № 2 (15 балів)

Певний товар на ринку пропонують два виробники, функції пропозиції яких мають вигляд: QS1 = 2Р – 10 і QS2  = 7Р – 70 (Q – кількість товару, кг, Р – ціна товару, гр. од. за кг). Початкова функція ринкового попиту на цей товар задана залежністю: QD0 = 40 – Р. В результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. У зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Визначте зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями у зв’язку з дією зазначених чинників.  Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання:

1) Для побудови ринкової пропозиції, що включає пропозиції двох виробників, спочатку необхідно визначити з яких точок на осі Р виходять індивідуальні пропозиції кожного з виробників.

QS1 = 2Р – 10 ; QS2  = 7Р – 70.
При цьому, QS1 = 0 для Р = 5 гр. од. і QS2 = 0 для Р = 10 гр. од.
Отже, при 5 < Р ≤ 10 пропонуватиме товар лише перший виробник, а при Р > 10 ринкова пропозиція буде включати індивідуальні пропозиції обох виробників. Тобто функція ринкової пропозиції набуде вигляду:

             0, при Р ≤ 5;

QS =     2Р – 10, при 5 < Р ≤ 10
             9Р – 80, при Р > 10.
Для уточнення розміщення і побудови графіків врахуємо те, що кути нахилу функцій індивідуальних пропозицій виробників різні. Тобто вони матимуть точку перетину. Знайдемо її:

2Р – 10 = 7Р – 70;
-5Р = -60;  Р = 12 гр. од.;  Q = 2*12 – 10 = 14 кг.

Отже, графіки функцій індивідуальних пропозицій виробників перетинаються в точці з координатами: Р = 12 гр. од.;  Q = 14 кг.
2) Визначимо параметри початкової рівноваги на ринку враховуючи те, що функція попиту задавалась рівнянням: QD0 = 40 – Р. При цьому QS = 9Р – 80.
9Р – 80 = 40 – Р;
10Р = 120;  Р0 = 12 гр. од.;  Q0 = 28 кг.
3) Визначимо рівноважну ціну та обсяг товару на ринку враховуючи те, що в результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. При цьому QS = 2Р – 10.
2Р – 10 = 14 – Р;
3Р = 24;  Р1 = 8 гр. од.;  Q1 = 6 кг.
Визначимо зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями: ∆Р = 8 – 12 = -4 гр. од.;  ∆Q = 6 – 28 = -22 кг.
4) Врахуємо те, що у зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Очевидно, що при цьому рівновага на ринку буде відсутня, бо максимально можлива ціна для даного попиту не перевищує 4 гр. од., а перший виробник починає пропонувати товар за ціною лише понад 5 гр. од. 
5) Побудуємо відповідні графіки функцій попиту і пропозиції з урахуванням попередніх розрахунків:


[image: image3]
Розв’язання задач

Задача № 3 (20 балів)

Марія, Олексій та Сергій працюють кондитерами в одній бригаді на фабриці, яка отримала замовлення на виготовлення тортів та вафель. За 8-годинний робочий день Марія може виготовити 30 тортів або 180 вафель, Олексій – 40 тортів або 200 вафель, Сергій – 30 тортів або 210 вафель. Виконайте такі завдання:

1. Побудуйте криву виробничих можливостей бригади, що складається з Марії, Олексія та Сергія за 8-годинний робочий день. Обчисліть альтернативну вартість виготовлення 80 тортів, використовуючи графік цієї кривої виробничих можливостей. Яку кількість тортів ця бригада може виробити, виготовляючи при цьому 330 вафель?

2. Визначте мінімальний час, необхідний цій бригаді для виробництва 100 тортів та 945 вафель.

Розв’язання: 

1) Альтернативна вартість виготовлення одного торту (Т), виражена в кількості вафель (В) становить:

· для Марії: 30 Т = 180 В, тобто 1 Т = 6 В;

· для Олексія: 40 Т = 200 В, тобто 1 Т = 5 В;

· для Сергія: 30 Т = 210 В, тобто 1 Т = 7 В.

Олексію вигідніше спеціалізуватись на виготовленні тортів, оскільки альтернативна вартість їх виробництва є найменшою, а Сергію – на виготовленні вафель. 

2) Визначимо дані, необхідні для побудови кривої виробничих можливостей за 8-годинний робочий день:

Якщо Марія, Олексій та Сергій виготовляють тільки вафлі, то за 1 день буде зроблено 590 вафель (180+200+210=590).

Альтернативна вартість виробництва тортів найнижча у Олексія. Якщо Олексій виготовляє торти, а Марія і Сергій – вафлі, то буде зроблено 40 тортів і 390 вафель (180+210=390).

Сергій спеціалізується на виготовленні вафель. Якщо Сергій виготовляє вафлі, а Олексій і Марія – торти, то буде виготовлено 70 тортів (40+30=70) та 210 вафель.

Якщо усі троє виготовляють торти, то буде зроблено 100 тортів (30+40+30=100).

Крива ABCD – крива виробничих можливостей бригади, що складається з Марії, Олексія та Сергія за 8-годинний робочий день:
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3) Розрахуємо альтернативну вартість виготовлення 80 тортів.

На проміжку АС альтернативна вартість виробництва 70 тортів = (590 – 210) В = 380 В.

На відрізку CD альтернативна вартість виробництва ще 10 тортів така: 210 В = (100 – 70) Т або 1 Т = 7 В. При цьому 10 Т = 70 В.

Отже, альтернативна вартість виготовлення 80 тортів = (380 + 70) В = 450 В.

4) Визначимо, яку кількість тортів вони разом можуть виробити одночасно з виготовленням 330 вафель.

На відрізку ВС альтернативна вартість виробництва така: (390 – 210) В = (70 – 40) Т; 180 В = 30 Т або 1 В = 1/6 Т. При цьому 120 В = 20 Т.

Отже, при виготовленні 210 + 120 = 330 вафель вони разом можуть виробити 70–20 = 50 тортів.

5) Враховуючи спеціалізацію праці, Олексій почне з виготовлення тортів, а Сергій в першу чергу виготовлятиме вафлі. 

Марія може обрати різні варіанти дій:

Варіант 1. Марія почне з виготовлення тортів.

У такому випадку за 1 день або 8 годин роботи (8 год. = 480 хв.) Олексій і Марія можуть виготовити 70 тортів (40+30=70). Сергій при цьому встигне виготовити 210 вафель.

Бригаді залишиться виготовити 30 тортів (100–70=30) та 790 вафель (1000–210=790). 

На другий день Олексій виготовить 30 тортів, а Марія і Сергій – 390 вафель (180+210=390). 

При цьому Олексій на 30 тортів витратить 360 хв. (480 хв./40 тортів*30 тортів=360хв.), а час, що залишиться (480–360=120хв.), використає на виготовлення 50 вафель (200 вафель/ 480хв.*120хв.=50). Тобто за 2-й день буде виготовлено 30 тортів і 440 вафель (390+50=440).

Замовлення на торти виконано повністю (70+30=100), тому на 3-й день залишиться виготовити 295 вафель (945–210–440=295), причому до роботи буде залучено всіх кондитерів одночасно.

Такий обсяг вафель вони можуть виготовити працюючи разом протягом половини робочого дня (4 год.): 

(180+200+210) / 2 = 295 вафель.

Таким чином, перший варіант розподілу обов’язків між кондитерами вимагає 2,5 робочих днів (20 год.).

Варіант 2. Марія почне з виготовлення вафель.

У такому випадку Сергій та Марія за день підготують 390 вафель (210+180=390), а Олексій – 40 тортів. На 2-й день Сергій та Марія знову виготовлять 390 вафель, а Олексій – 40 тортів. Всього за 2 дні буде виготовлено 80 тортів і 780 вафель. Залишиться зробити 20 тортів (100-80=20) і 165 вафель (945-780=165).

Якщо Олексій буде виготовляти 20 тортів, що залишилось, то він витратить на це половину робочого дня (4 год.), тоді як Сергію та Марії потрібно менше часу на виготовлення 165 вафель.

Якщо Сергій буде виготовляти 165 вафель, то він витратить на це:

(480 хв. / 210 вафель) * 165 вафель = 377 хв.

Для обсягу роботи, що залишилась, необхідно використати час якомога рівномірніше. 

Час на виробництво однієї вафлі:

· для Марії: 480 хв. / 180 вафель = 2,7 хв.;

· для Олексія: 480 хв. / 200 вафель = 2,4 хв.;

· для Сергія: 480 хв. / 210 вафель = 2,3 хв.

Час на виробництво одного торта:

· для Марії: 480 хв. / 30 тортів = 16 хв.;

· для Олексія: 480 хв. / 40 тортів = 12 хв.;

· для Сергія: 480 хв. / 30 тортів = 16 хв.

Для того, щоб Сергій та Марія витратили на виготовлення вафель однаковий час, необхідно щоб виконувалась рівність: 2,3*ВСергія = 2,7*ВМарії. Крім того, ВСергія + ВМарії = 165.

2,3*ВСергія = 2,7* (165 – ВСергія);
5*ВСергія = 445,5;

ВСергія = 89.

Отже, Сергій повинен виготовити 89 вафель за 205 хв. (2,3*89≈205 хв.), а Марія 76 вафель теж за 205 хв. (2,7*76≈205 хв.).

За 205 хв. Олексій встигне виготовити 205 хв. / 12 хв. = 17 тортів.

Залишиться виготовити 3 торта (20-17=3).

Якщо кожен з кондитерів одночасно буде виготовляти по 1 торту, то на 3 торти вони витратять 16 хв.

Таким чином, другий варіант розподілу обов’язків між кондитерами вимагає 2 робочі дні та 205+16 = 221 хв. додатково або 3 год. 41 хв. (всього: 19 год. 41 хв.).

Отже, мінімальний час, необхідний для виробництва 100 тортів та 945 вафель, становить два повних робочих дні та 221 хв. (19 год. 41 хв.).
11 клас
Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

Населення країни становить 45 млн осіб. При цьому третина населення є економічно неактивним. Рівень безробіття дорівнює 10%. Після економічної кризи кількість зайнятих зменшилася, а саме: 1,5 млн осіб втратили роботу і ще 500 тис. осіб перейшли в категорію осіб, які припинили пошук роботи. Визначте:

- рівень безробіття, чисельність робочої сили, безробітних та зайнятих до і після кризи;

- фактичний ВВП до і після кризи, якщо потенційний ВВП залишився без змін і становив 100 млрд грошових одиниць, коефіцієнт Оукена дорівнює 2,5, а природній рівень безробіття – 5%.

Розв’язання:
1) До кризи:

Економічно активне населення = Робоча сила = 45 – 1/3*45 = 30 млн осіб.

Рівень безробіття = (Безробітні / Економічно активне населення)*100%.

Економічно активне населення = Безробітні + Зайняті.

Безробітні / (Безробітні + Зайняті) = 0,1.

Чисельність безробітних = 0,1*30 = 3 млн осіб.

Чисельність зайнятих = 30 – 3 = 27 млн осіб.

За законом Оукена:
((ВВПфакт – ВВПпотенц) / ВВПпотенц )*100% = –2,5·(Uфакт – Uприр).

((ВВПфакт – 100) / 100)*100% = –2,5·(10–5)% = – 12,5%.

ВВПфакт = 100 – 12,5 = 87,5 млрд гр. од.

2) Після кризи:

Чисельність безробітних = 3 + 1,5 – 0,5 = 4 млн осіб.

Чисельність зайнятих = 27 – 1,5 = 25,5 млн осіб.

Чисельність робочої сили = 25,5 + 4 = 29,5 млн осіб. 

Рівень безробіття = (4 / 29,5)*100% = 13,6%.
За законом Оукена:
((ВВПфакт – 100) / 100)*100% = –2,5·(13,6–5)% = – 21,5%.

ВВПфакт = 100 – 21,5 = 78,5 млрд гр. од.

Задача № 2 (15 балів)

Певний товар на ринку пропонують два виробники, функції пропозиції яких мають вигляд:
QS1 = 2Р – 10 і QS2  = 7Р – 70 (Q – кількість товару, кг, Р – ціна товару, гр. од. за кг). Початкова функція ринкового попиту на цей товар задана залежністю: QD0 = 40 – Р. В результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. У зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Визначте зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями у зв’язку з дією зазначених чинників.  Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання:

1) Для побудови ринкової пропозиції, що включає пропозиції двох виробників, спочатку необхідно визначити з яких точок на осі Р виходять індивідуальні пропозиції кожного з виробників.

QS1 = 2Р – 10 ; QS2  = 7Р – 70.
При цьому, QS1 = 0 для Р = 5 гр. од. і QS2 = 0 для Р = 10 гр. од.
Отже, при 5 < Р ≤ 10 пропонуватиме товар лише перший виробник, а при Р > 10 ринкова пропозиція буде включати індивідуальні пропозиції обох виробників. Тобто функція ринкової пропозиції набуде вигляду:

             0, при Р ≤ 5;

QS =     2Р – 10, при 5 < Р ≤ 10
             9Р – 80, при Р > 10.
Для уточнення розміщення і побудови графіків врахуємо те, що кути нахилу функцій індивідуальних пропозицій виробників різні. Тобто вони матимуть точку перетину. Знайдемо її:

2Р – 10 = 7Р – 70;
-5Р = -60;  Р = 12 гр. од.;  Q = 2*12 – 10 = 14 кг.

Отже, графіки функцій індивідуальних пропозицій виробників перетинаються в точці з координатами: Р = 12 гр. од.;  Q = 14 кг.
2) Визначимо параметри початкової рівноваги на ринку враховуючи те, що функція попиту задавалась рівнянням: QD0 = 40 – Р. При цьому QS = 9Р – 80.
9Р – 80 = 40 – Р;
10Р = 120;  Р0 = 12 гр. од.;  Q0 = 28 кг.
3) Визначимо рівноважну ціну та обсяг товару на ринку враховуючи те, що в результаті зменшення реальних доходів споживачів, попит зменшився, а відповідна функція попиту набула вигляду: QD1 = 14 – Р. При цьому QS = 2Р – 10.
2Р – 10 = 14 – Р;
3Р = 24;  Р1 = 8 гр. од.;  Q1 = 6 кг.
Визначимо зміну рівноважної ціни та обсягу продажу товару порівняно з початковими їх рівнями: ∆Р = 8 – 12 = -4 гр. од.;  ∆Q = 6 – 28 = -22 кг.
4) Врахуємо те, що у зв’язку з посиленням кризових тенденцій в економіці, попит суттєво зменшився, а функція попиту набула вигляду: QD2 = 4 – Р. Очевидно, що при цьому рівновага на ринку буде відсутня, бо максимально можлива ціна для даного попиту не перевищує 4 гр. од., а перший виробник починає пропонувати товар за ціною лише понад 5 гр. од. 
5) Побудуємо відповідні графіки функцій попиту і пропозиції з урахуванням попередніх розрахунків:
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Розв’язання задач

Задача № 3 (20 балів)

Економіка характеризується такими даними (млрд. грн.): С = 20 + 0,8 (Y – Т + ТR); І = 60; Т = 40; ТR = 10; G = 30. Визначте:
1) Рівноважний рівень ВВП.

2) Якщо уряд збільшить витрати до 40 млрд грн. з метою стимулювання економіки, як зміниться рівноважний рівень ВВП, яким буде значення мультиплікатора видатків, як зміниться сальдо бюджету.
3) Якщо уряд збільшить податки до 50 млрд. грн. при рівні державних витрат G = 30 млрд грн., як зміниться рівноважний рівень ВВП, яким буде значення мультиплікатора видатків, як зміниться сальдо бюджету?

4) Якщо уряд збільшить витрати до 40 млрд грн. і податки до 50 млрд грн., як зміниться рівноважний рівень ВВП, яким буде ефект мультиплікатора, як зміниться сальдо державного бюджету?
Розв’язання:

1.  Рівноважний рівень ВВП дорівнює:
Y = C + I + G;
Y = 20 + 0,8 (Y - 40 + 10) + 60 + 30;
Y = 430 млрд. грн.
2. Якщо уряд збільшить витрати до 40 млрд. грн., то:
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Тоді Y = 430 + 50 = 480 млрд. грн.
Отже, значення мультиплікатора державних видатків дорівнює 1/0,2 = 5.
До проведення фіскальної експансії бюджет був збалансований: G + TR = T => 30 + 10 = 40 млрд. грн.
Після проведення фіскальної експансії виник дефіцит бюджету у розмірі 10 млрд. грн., тому що державні видатки збільшилися на 10 млрд. грн., а податкові надходження не змінилися.
3. Якщо уряд збільшить податки до 50 млрд. грн. при рівні державних витрат G = 30, то:
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Тоді Y = 430 - 40 = 390 млрд. грн.
Отже, мультиплікатор податків дорівнює -0,8/0,2 = - 4.
Після проведення фіскальної рестрикції виник бюджетний надлишок у розмірі 10 млрд. грн., адже державні видатки і трансферти становлять 40 млрд. грн., а податкові надходження збільшилися до 50 млрд. грн.
4. Якщо уряд збільшить витрати до 40 млрд. грн. і податки до 50 млрд. грн., то:
Y = 20 + 0,8 (Y - 50 + 10) + 60 + 40 = 440 млрд. грн.
За таких умов в економіці буде проявлятися ефект мультиплікатора збалансованого бюджету, який дорівнює одиниці:
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При проведенні такої політики бюджет буде збалансованим:
G + TR = T => 40 + 10 = 50 млрд. грн.
IІІ етап

XVІІІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9-11 клас

Відповіді на тести 

	№
	9 клас
	10 клас
	11 клас

	1
	Г
	В
	Б

	2
	В
	В
	Б

	3
	В
	Б
	А

	4
	Б
	В
	Г

	5
	Г
	Г
	Г

	6
	Г
	Г
	В

	7
	В
	В
	Б

	8
	Г
	В
	В

	9
	В
	В
	Г

	10
	В
	В
	В

	11
	Г
	Б
	А

	12
	А
	Г
	В

	13
	Г
	Г
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